
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 27.05.2024

Staatsministerium der Finanzen und für Heimat: Landesmittel für Fotografen, 
Friseure und Visagisten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 2023 
aufgrund der Inanspruchnahme von Friseurdienstleistungen und/oder 
Visagisten durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahr und entsprechender Haushaltsstelle angeben)?   2

2.  Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die 
Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahmen solcher Dienst-
leistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?   2

3.  Welche Kosten entstanden in den Jahre 2021 bis einschließlich 2023 
aufgrund der Inanspruchnahme von Fotografen und ähnlicher Diens-
te wie beispielsweise Werbeagenturen, PR-Unternehmen, Freelancer 
usw. durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahr und entsprechender Haushaltsstelle angeben)?   2

4.  Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die 
Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahme solcher Dienst-
leistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?   2

5.  Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 2023 
aufgrund der Inanspruchnahme von Friseuren und/oder Visagisten 
sowie ähnlicher Dienstleistungen durch ehemalige Ministerpräsidenten 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und entsprechender Haushaltsstelle 
angeben)?   2
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 19.06.2024

1.  Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 2023 
aufgrund der Inanspruchnahme von Friseurdienstleistungen und/oder 
Visagisten durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahr und entsprechender Haushaltsstelle angeben)?

2.  Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die 
Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahmen solcher Dienst-
leistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beantwortet. 

Im Staatsministerium der Finanzen und für Heimat fielen keine Kosten im Sinne der 
Fragen an.

3.  Welche Kosten entstanden in den Jahre 2021 bis einschließlich 2023 
aufgrund der Inanspruchnahme von Fotografen und ähnlicher Dienste 
wie beispielsweise Werbeagenturen, PR-Unternehmen, Freelancer 
usw. durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahr und entsprechender Haushaltsstelle angeben)?

Bezüglich der abgefragten Kosten verweist das Staatsministerium der Finanzen und 
für Heimat auf die Antwort zur Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Florian Köhler 
(AfD) vom 14. März 2024 „Steuermittel für Maskenbildner, Stylisten, Visagisten und 
Fotografen für die Staatsregierung (Staatsministerium der Finanzen und für Heimat)“ 
(Drs. 19/2208). Die fraglichen Beträge über insgesamt 180 Euro wurden aus Mitteln 
für Öffentlichkeitsarbeit beglichen.

4.  Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die 
Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahme solcher Dienst-
leistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?

Das Staatsministerium der Finanzen und für Heimat beauftragt Fotoarbeiten, um 
die Arbeit der Staatsregierung zu dokumentieren und den Bürgerinnen und Bürgern 
näherzubringen.

5.  Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 
2023 aufgrund der Inanspruchnahme von Friseuren und/oder Visa-
gisten sowie ähnlicher Dienstleistungen durch ehemalige Minister-
präsidenten (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und entsprechender 
Haushaltsstelle angeben)?

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen hierzu keine Informatio-
nen vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 3 / 3 Drucksache 19 / 2547

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 2023 aufgrund der Inanspruchnahme von Friseurdienstleistungen und/oder Visagisten durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und entsprechender Haushaltsstelle a
	2.		Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahmen solcher Dienstleistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?
	3.		Welche Kosten entstanden in den Jahre 2021 bis einschließlich 2023 aufgrund der Inanspruchnahme von Fotografen und ähnlicher Dienste wie beispielsweise Werbeagenturen, PR-Unternehmen, Freelancer usw. durch Mitglieder der Staatsregierung (bitte aufgesc
	4.		Falls Mittel aufgewendet wurden, wie beschreibt und beurteilt die Staatsregierung den Nutzen der Inanspruchnahme solcher Dienstleistungen durch Mitglieder der Staatsregierung?
	5.		Welche Kosten entstanden in den Jahren 2021 bis einschließlich 2023 aufgrund der Inanspruchnahme von Friseuren und/oder Visagisten sowie ähnlicher Dienstleistungen durch ehemalige Ministerpräsidenten (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und entsprechender
	Hinweise des Landtagsamts

